

— Hohenwartovemu klubu (desnemu središču) sta pristopila tudi dalmatinska poslanca Monti in Pozza, ki sta te dni došla na Dunaj. Klubi desnice se prav marljivo shajajo in so med seboj v vedni dotiki. V Hohenwartovem klubu je bilo po želji levice nasvetovano, da naj bi se za gospodarska vprašanja volil poseben odsek 24 udov, a ker so stvari, ki bodo prišle pred zbornico, tako različne, da bi v tak odsek nikakor ne bi mogli voliti strokovnjakov, ki bi bili vsem kos, se je prav sklenilo za vsako vprašanje voliti poseben odsek, ki bode sestavljen iz poslancev, kateri bodo reč dobro umeli in kolikor mogoče prav in ugodno rešili.

— Dalmatinski državni poslanec dr. Klaić je oddal klubu desnega centra sledečo izjavo: „Vpeljava hrvatskega jezika v šole in urade je naše živensko vprašanje; mi smo se uže dolgo za to borili, pa brez uspeha. Mi smo upali, sedanje ministerstvo se bo oziralo na naše tirjatve, a zgodilo se je protivno. Še le pred nekaterimi meseci je razglašena neka naredba, ki v naše učiteljsko izobraževališče vpeljava nemščino kot obligatni predmet, oziroma učni jezik. To, gospôda, je brezumni, škodljivi in nepotrebni germanizatorski poskus, ki škoduje naši narodni zavesti. Upamo, da boste nam pomagali, da se v nebo kričeče krivice, ki tlačijo našo narodnost, odpravijo, ker to je naš glavni pogoj, da podpiramo ministerstvo. Pod tem pogojem strinjamo se jaz in moji tovariši s predlogom gosp. prvosednika.“

— 40 udov zbornice gospôske je 12. dnet. m. se zarotilo v zvezo z dvema paragrafoma: 1) Trdovratno se držati državnih osnovnih postav od leta 1867., osobito pa §§. 11. postave, ki določuje področje državnega zbora, in zoperstaviti se vsaki poskušnji, da bi se katero tacih pravic, ki jih državni zbor ima, prisvojili deželni zbori, 2) stanovitno se držati tudi vseh družih postav, ako ne bi posebne razmere časa take premembe zahtevale. Zanimivo je poznati teh 40 „kavalirjev“, ki se nameravajo bojevati pod zastavo Schmerlingovo. Ti-le so: vitez Arneth, grof Attems, grof Auersperg Adolf in Jožef (kranjski), vitez Brücke, baron Burg, grof Chotek, baron Felder, Gögl, baron Hartl, vitez Hasner, baron Hein, opat Helferstorfer, baron Hye, baron Koller, kardinal Kutschker, knez Friderik Lichtenstein, baron Mayr, pl. Napadiewicz, Neumann, pl. Plener, baron Rizy, fzm. vitez Schmerling, grof Schönburg, baron Scrinzi, baron Tinti, bar. Wasching-ton, vitez Waser, baron Wehli, baron Winterstein in grof Wrba.

— O ministerstvu poročajo uradni listi, da bode grof Taaffe precej po dovršeni adresni razpravi cesarju nasvetoval novega učnega in denarnega ministra. Pri tej priliki se bode tudi pokazalo, ostanejo li vsi dosedanji ministri v službi ali se bode tudi v tem oziru kaj spremenilo. Tudi program ministra Taaffea se mora potem obelodaniti, kajti dozdej še zmerom stoji nad strankama, nadalje pa ne more tako ostati. Ali na desno ali na levo? ali za pravico ali krivico: eno mora biti.

— V 4. seji je grof Taaffe predložil načrt zakona o upravi Bosne in Hercegovine, minister Horst pa načrt zakona za podaljšanje brambovske postave do konca leta 1889.; nadalje je predložil načrt zakona za preskrbljevanje stoječe armade in dopolnilne reserve za leto 1880. Vodja finančnega ministerstva, Chertek, je izročil načrt postave o dotaciji za vzdržavanje cesarskega dvora. Dotacija cesarskemu dvoru je bila po zakonu od dné 10. marca leta 1870. na deset let dovoljena in je znašala

za vsako polovico države 3,615.000 goldinarjev. Sè zakonom od dné 28. junija 1872 se je ta svota v obeh državnih polovicah povejšala na 4,650.000 gld. Ker pa konci tega leta poteče desetletna doba prvega zakona, določuje Chertekova predloga dotacijo cesarskemu dvoru za daljnih 10 let tako, kakor je določena v zakonu od 28. junija 1872.

Pri volitvi v adresni odbor je bilo oddanih 336 glasov. Voljeni so od avtonomistiške stranke: Clam-Martinic, Rieger, Šrom, Zeithammer, Groholski, Dunajevski, Czartoryski, Czerkavski, Smarzewski, Gudenau, Hohenwart, Klaić, Schneid, Giovanelli in Liechtenstein. Od ustavoverne stranke so bili po kompromisu ti-le izvoljeni: Herbst, Demel, Kopp, Scharschmied, Sturm, Ed. Suess, Tomaščuk, Weeber, Rechbauer. Adresni odbor se je konstituiral in volil za predsednika Groholskega, za namestnika dr. Rechbauerja, za zapisnikarja pa Schneida in dr. Tomaščuka. „Pokrok“ poroča, da čaka grof Taaffe samo izida adresne debate, da bode potem predložil nj. veličanstvu cesarju dopolnitev ministerstva.

V ogerskem saboru je ministerski predsednik predložil načrte enacih postav, kakoršni so bili predloženi v 4. seji avstrijskega državnega zbora. Ogerski državni zbor se je bil nalašč zaradi tega sešel.

— Cel kup vladnih in družih predlóg je uže dobila zbornica poslancev v obravnavo; imenovali bomo te predloge, kedar pridejo v razpravo. Rešila se je meritorna samo ena predloga brez dalje obravnave, namreč da se je za potreščine cesarjeve hiše določilo 4 milijone in 650.000 gold. na leto za prihodnjih 10 let (isto svoto določuje tudi ogerski državni zbor). — Druga vladna predloga, ki tudi sega na 10 let, je §. 11 vojne postave, po kateri ima Avstrija za primerljive vojske na kopnem in morji imeti 800.000 vojakov. Poleg te vojaštvo zadevajoče vladne predloge je zbornici tudi v razpravo izročena predloga, katera za prihodnje leto zahteva, da se sme za prihodnje leto nabrati za stalno armado in pomorstvo 54.541 vojakov, za domestno reservo pa 5454.

— Davek od piva ima po vladnem proračunu prihodnje leto znašati 22 milijonov gold., od teh milijonov pripada 20 milijonov in 200.000 gld. občnemu vžitnemu davku.

— Novi minister vnanjih oprav in naslednik Andrasyjev baron Haymerle govori nemški, francoski, angleški, italijanski, turški, perzijanski, arabski, novogrški, holanski in danski — magjarski pa ne zna. To hudo peče Magjare, ki v tem vidijo žaljenja dualizma. Kaj pa Slovani, da je baron Haymerle se raji učil turški, nego kak slovanski jezik.

## Telegram „Novicam“.

Z Dunaja 21. oktobra.

Pri volitvi kontrolne komisije za državni dolg in družih danes voljenih odsekov je v zbornici poslancev zopet zmagala desnica. Minister Taaffe je odgovoril na interpelacijo poslanca Bärenfeinda zarad goveje kuge, minister Falkenhayn pa zarad trtne uši.

## Žitna cena

v Ljubljani 18. oktobra 1879.

Hektoliter: pšenice domače 10 gold. 7 kr. — banaške 11 gold. 3 kr. — turšice 6 gold. — kr. — soršice 7 gold. 93 kr. — rži 5 gold. 39 kr. — ječmena 4 gold. 39 kr. — prosa 4 gold. 20 kr. — ajde 5 gold. 20 kr. — ovs 2 gold. 93 kr. — Krompir 2 gold. 76 kr. 100 kilogramov.